



左图：两队球员在比赛中争抢头球。
右上图：武磊庆祝进球。
右下图：主教练李铁在比赛中指挥。
新华社发

经历了有惊无险的90分钟，北京时间6月8日凌晨，在2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛40强赛A组的比赛中，中国男足国家队以2:0击败菲律宾队，在移师阿联酋的首场比赛中取得了胜利。

克服种种困难赢下“生死战”，国足在基本确保小组第二的同时，也将出线的命运掌握在自己手中。经历突如其来的远征和久攻不下的煎熬，这场硬仗的胜利让国足将士渐入佳境、更有信心。

今年高考，毛泽东的文章《体育之研究》成为新高考I卷语文作文的阅读材料。这篇于1917年4月发表在《新青年》上的论文，精辟阐释了体育的内涵、地位和作用，对中国体育事业发展产生了极为深刻的影响。

在中国共产党成立100周年的时间节点，随着《觉醒年代》等电视剧的热播，这篇数千字的文章再度“刷屏”。文章的创作背景和历程以及文中的经典论述，引起了年轻人的热议。

如今，体育的意义和价值已被越来越多的国人理解和接受，全民健身、强身健体的意识也越来越多地外化于行。100多年后的今天再读《体育之研究》，熠熠生辉的字句不止“欲文明其精神，先野蛮其体魄”的论断，文中对于体育、健身和健康的诸多观点依然能够给人启示。

“体育一道，配德育与智育，而德智皆寄于体，无体是无德智也。”——《体育之研究》提出，德智体全面发展，体育是基石。没有强健的体魄，德与智便成了镜花水月。长期以来，我们存在着重德智而轻体育的现象，青少年体育锻炼存在短板。学校里的“小胖墩”“豆芽菜”数量不少，肥胖率和近视率居高不下，青少年的体质健康水平难言乐观。

近年来，中国持续加强体教融合和学校体育发展，希望每个孩子都能学会和掌握体育技能，从中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。以往被视为“边缘学科”的体育，正在“咸鱼翻身”，在中考乃至高考中加重分量。

“故恶观现今之体育，率多有形式而无实质。非不有体操课程也，非不有体操教员也，然而受体操之益者少。”——对于体育教育的形式主义，《体育之研究》中的“诊断”，对于今天仍有警示。体育课的时间上来了，体育考试的分数增加了，但如果体育课只是走过场，做不到教会、勤练、常赛，孩子们就学不会真本事，终究难以从根本上增强体质。

“今之学者多不好运动，一则无自觉心也，一则积习难返也，一则提倡不力也，一则以运动为可羞也。”——与100多年前相比，国人对体育的理解早有了质的变化。全民健身的提倡和普及，让运动成为越来越多人的自觉和时尚。未来，还得一步步改变“积习”，坚定不移地加强体育教育，形成学校、家庭、社会全面参与的体育环境。不能让繁重的校外培训，挤压了青少年强身健体的运动时光。

“体育之效，至于强筋骨，因而增知识，因而调感情，因而强意志。”——体育既是国家强盛应有之义，也是人民健康幸福生活的重要组成部分。随着国力的增强、体育价值的回归、健身理念的普及，今天的中国已建设体育强国设立为全面建设社会主义现代化国家的重要目标。体育，也将在每一个中国人的生活中占据更重要的地位。



40强赛战胜菲律宾队赢得出线主动权

拿下关键战 国足很硬气

本报记者 刘 晓

及时变阵收效

在2019年双方的首回合比赛中，中国队做客菲律宾久攻不下，被对手0:0逼平，失去了小组头名出线的主动权。再度交手，主教练李铁派出了与关岛队比赛时相同的首发阵容，由武磊和艾克森坐镇锋线，以期延续大胜关岛队的气势。

上半场，中国队虽然占据控球和进攻优势，但菲律宾队显然有备而来。与首回合的铁桶阵不同，菲律宾队此役加强中场逼抢，不惜用犯规阻止中国队进攻，并针对中国队的边路传中战术增加禁区内的数量和高度，让中国队最擅长的进攻方式无功而返。

在阿联酋近40摄氏度的高温下，面对对手的“肉搏”式防守，中国队进攻办法不多，反倒是菲律宾队依靠两次反击在中国队门前制造了险情。到上半场尾声，中国队中前场出现脱节，一度只能靠后场大脚起球发动攻势。

进入下半场比赛，李铁将阵型调整为4231——吴曦和金敬道占据后腰位置，将张稀哲顶到前场，武磊则回到了熟悉的右边路，获得了更多的向前

空间。这一调整立竿见影，下半场开场仅10分钟，武磊便复刻了首场比赛的“剧本”，凭借个人突破赢得并打进了点球。

与此同时，左后卫王燦超更多压上助攻，打通了上半场进攻受阻的左路，为球队创造了更多的进攻空间。中国队的第二个进球，便来自于两个边路的呼应——右后卫唐淼接到武磊的传球后传中，后点包抄的吴兴涵打进了在国家队的首粒进球。

克服诸多困难

受疫情等因素影响，原定在苏州举行的40强赛A组的剩余比赛移至阿联酋沙迦继续举行。这给原本在苏州以逸待劳、训练备战的国足带来了极大考验。与早就在阿联酋集结的叙利亚、马尔代夫等对手相比，比赛易地对国足的影响颇大。

不过，正如李铁所言，一切安排都是必须接受和面对的，球队唯有团结一致，努力前行。6月3日，国足集结出发前往阿联酋沙迦，经历短暂的调整训练后迅速投入比赛，最终收获了满意的

结果。

在比赛后的新闻发布会上，李铁表示，特别满意球队在90分钟里表现出来的求胜欲望和专注度。他也对支持国足的球迷表示感谢。

被评为当场最佳球员的武磊说，在艰苦的条件下赢得比赛，拼的是球员的意志力。谁能够咬牙，谁就能获得最后的胜利。

“相比我进球，更重要的是球队后防线做得非常好，我觉得这是非常值得骄傲的，每个人都发挥出了自己的能力。”武磊说。

对国足来说，此次征战西亚也是年轻的“铁军”遭遇的第一场硬仗。在迟迟打不开局面的情况下，中国队并没有越打越急。进入下半场，李铁的临场指挥和调整能力得到了展示，武磊的核心位置和优异状态显露无遗，国足将士齐心协力的意志和面貌可圈可点。

“球队在客观上遭遇很多困难。来到这里以后，我们每个人都做好了准备，做足了克服困难的准备。”武磊说。

打好每场比赛

根据重新调整后的赛程，中国男足

将在北京时间6月12日和16日凌晨分别迎战马尔代夫和叙利亚队。

目前，6战全胜的叙利亚队已经锁定小组头名，中国队4胜1平1负积13分，基本确定排名小组第二，要想从40强赛出线，仍需在最后两场比赛中力争全胜，确保在各小组第二名的积分比较中领先，最终晋级12强赛。

从对手情况来看，对阵实力较弱的马尔代夫队，国足取胜应无悬念。与叙利亚队的最后一场比赛，则是决定中国队能否出线的关键战。面对已提前出线的对手，中国队不能掉以轻心。首回合交锋，中国队正是在阿联酋以1:2不敌对手，失去了头名出线的机会。末轮再战对手，面对实力不俗的叙利亚队，国足将士不能掉以轻心。

李铁此前表示，对于出线形势，国足不做积分计算题，而是要集中注意力打好每一场比赛。谈到接下来对马尔代夫和叙利亚队的比赛，李铁说，每场比赛对中国队都是决战，只有赢得眼前的对手才有挑战下一个对手的机会。教练组将帮助队员尽快调整恢复，把全部精力放在下一个对手身上。

第十四届全运会奖牌火炬形象公布



据新华社电（记者姚友明）6月7日，第十四届全国运动会迎来开幕倒计时100天。在西安举行的晚会上，十四运会火炬“旗帜”、奖牌、火种灯“圆梦”、圣火盆“曙光”、采火棒“繁荣”、参赛纪念奖杯“汇聚”

和颁奖礼仪服饰“青山绿水”等一系列视觉形象揭开了神秘面纱。

火炬设计方案取象于飘扬的红旗，取名“旗帜”，寓意在中国共产党的领导下中国发生翻天覆地的变化。火炬上部分设计层次丰富、具有张力、动感十足，分层采用金色包边。出口设计灵感源于山丹丹花，具有浓郁的陕西地域文化特点。正面同时出现十四运会和残特奥会两个会徽，意为“两个全运 同样精彩”。手柄部分采用白色，对比强烈，非常醒目，手柄部背面有火炬传递标识——圣火飞扬。

十四运会奖牌设计（左图）正面用会徽作为主元素，周围环绕第十四届全国运动会中英文标准字。奖牌背面运用浮雕工艺将秦岭四宝吉祥物形象与秦岭山脉结合，背面最上方环绕了主题口号“全民全运 同心同行”字样。连接奖牌与绶带的卡扣设计提取了国宝文物“何尊”上的“中国”纹样。整体设计简约、大气、庄重，体现出全运会办赛理念和陕西深厚的文化历史底蕴。

“希望工程·中华少年强公益计划”启动

本报电（立风）近日，中国青少年发展基金会、人民体育在北京签署战略合作协议，中国青少年发展基金会成为“中华少年强·体育影视新时代工程”战略合作单位，双方共同发起“希望工程·中华少年强公益计划”。

据了解，“希望工程·中华少年强公益计划”旨在通过公开透明的公益捐赠管理模式，汇聚社会各界关心青少年身心健康成长的爱心力量，在“中华少年强·体育影视新时代工程”的支持下，开展以青少年体育影视

为重点工作方向的各种公益活动。包括支持青少年影视创作以及优秀影视作品的线上、线下公益展播；推动面向青少年的影视教育；开展有利于青少年身心健康发展的系列公益体育赛事及公益文化活动等。

“中华少年强·体育影视新时代工程”由人民体育与中国儿童电影制片厂联合发起，旨在汇聚优质资源，共同打造青少年体育影视创作公共服务平台，创作新时代青少年体育影视精品，广泛开展优秀儿童影视作品公益展播，对青少年进行新时代爱国主义教育。



快乐大课间 萌娃动起来

为鼓励儿童参加形式多样、生动活泼、健康向上的体育活动，江西省赣州市会昌县城幼儿园开展“快乐大课间”活动，运用简易道具、器械，并结合足球、篮球等球类运动，创编各类韵律操、健身舞和趣味游戏，丰富幼儿益智体育活动内容。图为小朋友在“快乐大课间”活动中放飞彩色小气球。

朱海鹏摄（人民视觉）